

# Život Cirkvi

Ročník 16

3/2009



**VI. svetové stretnutie rodín**

**Do Mexika pricestovali rodiny z celého sveta**

## Európa bez plynu



V posledných dňoch zamestnáva európskych politikov vážny problém, s ktorým d o t e r a z má l o k t o p o č í t a l. Ruská f e d e r á c i a p r e s t a l a d o d á v a ť zemný plyn

pre svojich klientov v Európe. Slovensko sa nedobrovoľne stalo rukojemníkom sporu medzi Ukrajinou a Ruskom, ktorý už trvá nejaký ten čas. Situácia je o to horšia, že k vypnutiu kohútikov došlo v januári, kedy nie je núdza o extrémne nízke teploty. Naša krajina je úplne závislá na ruskom plyne. Potvrďuje sa, že jednostranná energetická závislosť je pre Slovensko veľmi nebezpečná. A hoci v posledných dňoch po dohode Európskej komisie s Ukrajinou a Ruskom prichádzajú pozitívne správy, plynová kríza zďaleka nie je zažehnaná.

Na počiatku krízy stojí ukrajinsko – ruský spor. Ruská strana obvinila partnera spoza hraníc z nezaplatenia dodávok za plyn a z krádeže plynu, ktorý je určený pre európskych zákazníkov. Takto to vyzerá navonok. V skutočnosti za sporom dvoch bývalých sovietskych republík je svetová finančná kríza a snaha Ruska upevniť si medzinárodné postavenie. Klešajúci dopyt po palivách znížil ich ceny. Avšak Rusko práve v čase ekonomických problémov si ďalšie znižovanie cien dovoliť nemôže. Preto zvyšuje ceny chudobnejšiemu susedovi a usiluje sa stať vlastníkom tamojšej tranzitnej siete. Ukrajinci, ktorým už teraz pomáha pôžičkami Medzinárodný menový fond, sa na zvyšovanie cien dívajú s nevôľou. Je však pravdou, že so zvýšenými platbami za plyn dlho otáľali. Situácia však nie je jednoduchá ani pre Rusko. Odstávkou plynu prichádza jeho producent, firma Gazprom o stá milióny dolárov. Ak sú Rusi ochotní v čase krízy podstúpiť takéto veľké riziko, tak to znamená, že očakávajú oveľa viac: zastavenie pádu cien, zvýšené platby zo strany niektorých odberateľov a upevnenie postavenia v medzinárodnom meradle, osobitne v priestore bývalého Sovietskeho zväzu.

Môžeme povedať, že problémy s chýbajúcim plynom sú dôsledkom svetovej finančnej krízy, ktorá začala pred pár mesiacmi v USA. V jej dôsledku mnohí ľudia prišli o úspory, do vážnych problémov sa dostali

banky, ba celé štáty. Otázka neznie len ako sa čo najskôr dostať k zemnému plynu, ale ako nastaviť fungovanie spoločnosti a ekonomiky, aby bolo v budúcnosti možné podobným krízam predchádzať. Zo zaujímavým podnetom prišiel nedávno Svätý Otec, Benedikt XVI. Pápež počas stretnutia so zástupcami Rímskej provincie pripomenul, že ekonomická kríza je úzko spojená s krízou kultúry a hodnôt. Ekonomika nemôže fungovať bez dôvery. Čím menej dôvery, tým väčšie náklady na život spoločnosti. Ak si ľudia neveria a morálna úroveň je nízka, zvyšujú sa náklady na políciu, súdy a advokátov. Podľa pápeža je možné čeliť svetovej finančnej kríze len prostredníctvom výchovy k hodnotám, najmä u mladých ľudí. Toto je cesta k vybudovaniu bezpečnejšej a solidárnejšej spoločnosti.

Benedikt XVI. je presvedčený, že nový model rozvoja svetovej ekonomiky by mali charakterizovať tri heslá: spravodlivosť, striednosť a solidarita. Pápež chápe súčasné ekonomické problémy ako veľkú výzvu, ktorá nesmeruje len k prehodnoteniu pravidiel fungovania ekonomiky, ale najmä k uvedomeniu si hlbokého súvisu medzi morálnym vedomím človeka a jeho konkrétnymi skutkami. Bez výchovy k hodnotám a neustálego formovania svedomia len ťažko dokážeme uplatňovať spravodlivosť a deliť sa s inými. Treba neustále opakovať, že zatiaľ čo krajiny euroatlantickej civilizácie sa vo väčšine prípadov topia v prebytku materiálnych dobrí, väčšina ľudí na tejto planéte žije vo veľkej biede. Zavedenie eura od 1. januára na Slovensku je zavŕšením našej európskej integrácie a ekonomického rozmachu. K chudobným krajinám sa už zaradiť nemôžeme. Pápežova výzva ku spravodlivosti, striednosti a solidarite je v tomto zmysle adresovaná aj nám.

Kapitalizmus priniesol Európanom v dvadsiatom storočí veľký blahobyť a spolu s ním aj prebytok materiálnych dobrí, ktoré jednotlivci nedokážu spotrebovať, môže nimi však plyvať. Preto sa v Európe ozýva stále viac hlas intelektuálov, ktorí volajú po miernosti a askéze. Kým pred desiatimi rokmi si podobné výzvy všimol len málokto, svetová finančná kríza, ktorej dôsledkom v našich zemepisných šírkach sú aj vážne problémy s nedostatkom plynu, ukazuje, že konzumizmus bez hraníc ohrozuje fungovanie spoločnosti. Pápežova výzva k budovaniu takého rozvojového ekonomického modelu, kde by dominovali spravodlivosť, striednosť a solidarita, je prorockým hlasom, ktorý nesmie zostať nepovšimnutý. Vychádza totiž z hĺbky evanjelia, ktoré svedčí o Božej prítomnosti. Toto je cesta k usporiadanejšiemu životu na zemi. A v konečnom dôsledku aj ku vyriešeniu sporu medzi Ruskom a Ukrajinou a obnoveným dodávkam zemného plynu pre Slovensko.

**RV, Anton Ziolkovský**

## Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána na slávnosť Krstu Krista Pána

Pápež Benedikt XVI. v nedeľu 11. januára predpoludňím slávil svätú omšu v Sixtínskej kaplnke, kde trinástim deťom vyslúžil sviatosť krstu. Napoludnie sa s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí bratia a sestry,

v dnešnú nedeľu, ktorá nasleduje po slávnosti Zjavenia Pána, slávime Krst Pána. Práve táto udalosť je počiatkom verejného Ježišovho účinkovania, o ktorom sa píše vo všetkých štyroch evanjeliách. Keď dosiahol vek približne tridsiatich rokov, Ježiš zanechal Nazaret a odišiel k rieke Jordán, kde sa spolu s mnohými ďalšími ľuďmi dal od Jána pokrstiť. Evanjelista Marek o tom píše takto: „Vtom, ako vystupoval z vody, videl otvorené nebo a Ducha, ktorý ako holubica zostupoval na neho. A z neba zaznel hlas: Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zaľúbenie“ (Mk 1, 10 – 11). V slovách „ty si môj milovaný Syn“ Boh zjavuje, čo je večný život: je to synovský vzťah s Bohom, ako ho Ježiš žil, zjavil nám ho a daroval.

Ako sa už stalo tradíciou, dnes ráno som v Sixtínskej kaplnke vyslúžil sviatosť krstu trinástim deťom. Celebrant pri tejto príležitosti kladie rodičom a krstným rodičom otázku: „Čo žiadate od Božej Cirkvi pre vaše dieťa?“ Ich odpoveď znie: „Krst.“ Dialóg pokračuje otázkou: „Čo im daruje krst?“ Oni odpovedajú: „Večný život.“ Je to úžasná skutočnosť: ľudská osoba sa prostredníctvom krstu začleňuje do jedinečného vzťahu Ježiša s Otcom, a to takým spôsobom, že slová z neba adresované jednorodenému Synovi sa stávajú pravdou pre každého muža a každú ženu, ktorí sa znovuzrodia



z vody a z Ducha Svätého: Ty si môj milovaný syn.

Drahí priatelia, aký úžasný je dar krstu! Ak by sme si ho plne uvedomili, náš život by sa stal nepretržitým „vdakyvzdaním“. Aká to musí byť radosť pre kresťanských rodičov, ktorí sú svedkami vzniku nového života ich vzájomnej lásky. Keď tento život prinášajú ku krstnému prameňu, stávajú sa svedkami toho, ako sa z lona Cirkvi rodí pre život, ktorý nebude mať koniec! Je to

dar, radosť, ale aj zodpovednosť! Rodičia spolu s krstnými rodičmi sú totiž povinní vychovávať deti podľa evanjelia. To mi pripomína tému 6. svetového stretnutia rodín, ktoré sa o niekoľko dní uskutoční v hlavnom meste Mexika, Rodina je učiteľkou ľudských a kresťanských hodnôt.

Veľké stretnutie rodín, ktoré organizuje Pápežská rada pre rodinu, bude prebiehať v troch dôležitých etapách:

najskôr to bude teologicko-pastoračný kongres, ktorý bude zameraný na prehĺbenie tejto témy okrem iného aj prostredníctvom vzájomnej výmeny skúseností. Potom budú nasledovať slávenie a svedectvá, čo dá vyniknúť kráse stretnutia rodín z celého sveta, ktoré zjednocuje tá istá viera a to isté úsilie. A nakoniec to bude eucharistická slávnosť ako vdakyvzdanie Pánovi za dar manželstva, rodiny a života. Vatikánskeho štátneho sekretára kardinála Tarcisia Bertoneho som poveril, aby ma tam zastupoval. I ja však budem túto mimoriadnu udalosť sledovať s veľkým záujmom, sprevádzať ju modlitbami a tiež vystúpim prostredníctvom videokonferencie. Už odteraz, drahí bratia a sestry, vás pozývam prosiť o hojnosť Božích milostí pre toto dôležité svetové stretnutie rodín. Prosme o to aj na materinské orodovanie Panny Márie, Kráľovnej každej rodiny.“ **TK KBS/ snímka RV**

## Svätý Otec v Sixtínskej kaplnke pokrstil 13 detí

Vatikán (12. januára, Zenit/AsiaNews) – Pápež Benedikt XVI. včera v Sixtínskej kaplnke počas svätej omše pokrstil 13 detí. Stalo sa tak na sviatok Krstu Pána. Svätý Otec tak pokračoval v tradícii, ktorú zaviedol ešte jeho predchodca pápež Ján Pavol II. Benedikt XVI. počas homílie zdôraznil, že „krst Ježiša.. nás pozýva ku každodennému osobnému vzťahu s Ním. V skutočnosti, cez ponorenie sa do vôd Jordánu, zjednotil Ježiš seba samého s nami.“

Svätý Otec ďalej pokračoval: „Môžeme zveriť každý nový život, ktorý kvitne, do rúk Boha, ktorý je silnejší ako temné sily zla.“ Benedikt XVI. tiež zdôraznil, že rodičia sú vychovávateľmi a nie vlastníkami detí: „Dieťa, ktoré Boh prijal, nie je majetkom rodičov, ale je skôr zverené Stvoriteľovi... Toto si treba uvedomiť, že rodičia môžu pomáhať... pritom však môžu balansovať vo výchove medzi tým, akoby ich deti boli vlastníctvom a na druhej strane, povoľujú im úplnú slobodu a uspokojujú všetky rozmary.“ **-ap-**

## Generálna audiencia Benedikta XVI.: „S Kristom sa učíme rešpektovať Stvoriteľa“

*Vatikán (14. januára, RV)* – „S Kristom sa učíme rešpektovať Stvoriteľa“ – jedna z myšlienok, ktoré Svätý Otec adresoval prítomným veriacim počas generálnej audiencie v Aule Pavla VI. vo Vatikáne, v závere ktorej pozdravil po slovensky aj našich pútnikov.

Vráťme sa však ku katechéze, v ktorej Benedikt XVI. pokračoval v rozprávaní o apoštolovi Pavlovi z hľadiska jeho listov Kolosanom a Efezanom – listov, ktoré – ako povedal – sú jedinečné v rozvíjaní témy Krista a to nielen v Cirkvi, ale aj z hľadiska celého univerza. Listy nás uisťujú o tom, že Kristus je nad každou nepriaznivou pozemskou silou. Potom sa Svätý Otec zameril na fakt, že v prvom význame v týchto listoch je Kristus hlavou Cirkvi – teda zodpovedný vodca kresťanského spoločenstva ako jeho líder a jeho Pán – „on je hlavou tela, Cirkvi“ (porov. Kol 1,18). V druhom význame je hlavou, ktorá oživuje všetky údy tela, ktorým je nadradená – nie je teda len tým, ktorý nariaduje, ale tým, ktorý je organicky spojený s nami, od neho prichádza sila správneho konania. V oboch prípadoch – ako pokračoval Svätý Otec – je Cirkev podriadená Kristovi. Jeho prikázania nie sú len slovami, nariadeniami, ale je to živá sila, ktorá prichádza od neho a pomáha nám.

„Teda prvým významom je, že Kristus je Hlavou Cirkvi: tak čo sa týka jej vedenia, ako aj – a to predovšetkým – čo sa týka jej inšpirácie a organického oživovania v sile jeho lásky. Potom, druhým významom je, že Kristus je nielen hlavou Cirkvi, ale aj vládcom nebeských mocností a celého vesmíru. Čítame v liste Kolosanom, že Kristus „odzbrojil kniežatstvá a mocnosti, verejne ich predviedol a triumfoval nad nimi“ (2,15). Podobne liste Efezanom nachádzame napísané, že vzkriesením Boh ustanovil Krista „nad každé kniežatstvo, mocnosť, silu a panstvo a nad každé iné meno, ktoré možno vysloviť nielen v tomto veku, ale aj v budúcom.“ (1,21). Týmto slovami nám oba Pavlove listy odovzdávajú mimoriadne pozitívny a plodný odkaz: Kristus sa nemusí obávať nijakého konkurenta, pretože prevyšuje každú a akúkoľvek formu moci, ktorá by mohla pokoriť človeka. Iba on „nás miluje a vydal seba samého Bohu za nás“ (Ef 5,2). A tak, keď sme zjednotení s Kristom, nemusíme sa báť nijakého nepriateľa a nijakého protivníka; to však zároveň znamená, že sa ho musíme čo najlepšie pridržať, a to čím skôr, bez zaváhania.

Pre pohanský svet, ktorý veril v množstvo duchov, často nebezpečných, proti ktorým sa človek musel brániť, bolo vyslobodzujúcim oznámenie, že Kristus je jediným víťazom a že kto je s Kristom, nemusí sa báť nikoho. To isté platí pre dnešné pohanstvo, lebo aj súčasní nasledovníci podobných ideológií vidia svet plný nebezpečných mocností. Tým treba ohlásiť, že Kristus je víťaz, a že kto je s Kristom, kto s ním zostáva zjednotený, nemusí sa báť ničoho a nikoho. Zdá sa mi, že toto je dôležité aj pre nás:

musíme sa naučiť čeliť všetkým strachom, pretože On – Kristus – je nad každou mocnosťou, jediný skutočný Pán sveta.“

Celý vesmír je podriadený jemu – pokračoval pápež a dodal, že to bol Boží plán „zrekapitulovať“ všetky veci v Ježišovi „prostredníctvom toho, ktorým boli všetky veci stvorené“ tak, aby sme „krvou jeho kríža“ mohli byť zmierení s Otcem.“ Nie je teda na jednej strane veľký materiálny svet a na druhej malá realita našich pozemských dejín, teda svet ľudí, ale všetko – ako dodal pápež – je jedno v Kristovi. On je hlavou vesmíru, vesmír bol ním stvorený. Potom pokračoval:

„Typickým pre tieto dva listy je ešte jeden osobitný pojem – a to pojem „tajomstva“. Hovorí sa tu raz o „tajomstve vôle“ Boha (Ef 1,9) a viackrát o „tajomstve Kristovom“ (Ef 3,4; Kol 4,3) alebo priamo o Božom tajomstve, ktorým je Kristus, „v ktorom sú skryté všetky poklady múdrosti a poznania“ (Kol 2,3). Naznačuje to nevyspytateľný Boží plán, dohľad nad osudom človeka, nad osudmi národov i celého sveta. Týmto jazykom nám oba Pavlove listy hovoria, že len v Kristovi sa nachádza plnosť tajomstva. Totiž ak sme s Kristom, keď aj nedokážeme intelektuálne všetko pochopiť, vieme, že sme v centre „tajomstva“ a na ceste pravdy. Je to on, vo svojej plnosti, a nielen v jednom aspekte svojej osoby alebo jednom momente svojej existencie, kto v sebe ukrýva plnosť nevyspytateľného Božieho plánu spásy.

V ňom sa realizuje to, čo nazývame „Božia mnohotvárná múdrosť“ (Ef 3,10), pretože v ňom „telesne prebýva celá plnosť Božstva“ (Kol 2,9). A tak už nie je možné uvažovať nad Božou vôľou a adorať jeho najvyššie rozhodnutia – bez konfrontovania sa osobne s Kristom – v osobe, v ktorej sa „tajomstvo“ vteluje a môže byť priam hmatateľne vnímané. Dospievame tak ku kontemplácii „Kristovho nevyspytateľného bohatstva“ (Ef 3,8), ktoré je za hranicou akéhokoľvek ľudského chápania.

Niežby Boh nebol zanechal stopy svojich krokov, veď Kristus sám je stopou Boha, jeho najväčšou stopou; avšak práve tu si uvedomujeme „aká je to šírka, dĺžka, výška a hĺbka“ tajomstva, ktoré presahuje „každé poznanie“ (Ef 3,18-19). Rozumové kategórie nedostačujú... a tak uvedomujúc si, že mnohé veci stoja za hranicami našich rozumových schopností, musíme sa zveriť pokornej a radostnej kontemplácii – a to nielen mysle, ale aj srdca. Napokon aj Cirkevní otcovia nám vravia, že láska chápe viac, než samotný rozum.“

Tieto listy sú tiež známe svojím obrazom o manželstve, ktorý využívajú na opísanie toho, ako Kristus získal svoju nevestu – Cirkev – tým, že za ňu vydal svoj život (porov. Ef 5:25). Aký väčší znak lásky môže byť ako tento? Kristus si želá, aby sme rástli ešte viac každým dňom bezúhonne a morálne „bez vrások a škvŕn“ (porov. Ef 5:27). Svätý Otec poukázala na porovnanie apoštola Pavla kresťanského spoločenstva k snúbenici keď napísal: „Veď

horlím za vás Božou horlivosťou. Zasnúbil som vás jednému mužovi; aby som vás odovzdal Kristovi ako čistú pannu” (porov. 2 Kor 11,2). V závere zhrnul dnešnú katechézu Svätý Otec takto:

„Ešte by bolo možné veľa hovoriť, avšak zdá sa mi, že s tým, čo už bolo povedané, je možné pochopiť, že tieto dva Pavlove listy sú veľkou katechézou, z ktorej sa dá naučiť nielen ako byť dobrými kresťanmi, ale aj ako sa stať skutočnými ľuďmi. Ak začneme chápať, že vesmír je Kristovou stopou, naučíme sa správne vzťahy k vesmíru, ku všetkým problémom týkajúcim sa zachovania sveta. Naučíme sa vidieť ho s rozumom, avšak s rozumom pohýňaným láskou, pokorou a rešpektom, ktoré umožňujú konať správne. A ak myslíme na to, že Cirkev je Kristovým telom, že Kristus vydal seba samého za ňu, naučíme sa ako žiť s Kristom vo vzájomnej láske, v láske, ktorá nás zjednocuje s Bohom a ktorá nám umožňuje vidieť v druhom obraz Krista, samotného Krista. Modlíme sa k Pánovi, aby nám pomohol dobre uvažovať nad Svätým Písmom, Božím slovom, a naučiť sa tak skutočne dobre žiť.“

Potom nasledovali – ako sme už spomenuli - pozdravy vo viacerých jazykoch, medzi nimi aj slovenský pozdrav pútnikom z farnosti svätého Demetera z Ražňan z okresu Sabinov: „Zo srdca pozdravujem slovenských pútnikov, osobitne z farnosti svätého Demetra z Ražňan. Bratia a sestry, počas Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov, ktorý začne budúcu nedeľu, vás pozývam k intenzívnym modlitbám k Pánovi, aby sa naplnili Kristove slová „Aby všetci boli jedno“. S láskou vás žehnám. Pochválený buď Ježiš Kristus!“

Svätý Otec tiež počas audiencie prítomných vyzval, aby sa zjednotili spolu s ním v modlitbe za hojnosť Božích milostí na VI. svetovom stretnutí rodín v Mexiku, aby táto dôležitá cirkevná udalosť bola vyjadrením krásy a hodnoty rodiny, tejto základnej bunky spoločnosti a Cirkvi. V závere udelil všetkým prítomným apoštolské požehnanie.

-sg, mk-

## Svätý Otec vyšle rodiny do všetkých kontinentov

*Vatikán (10. januára, RV)* – Počas stretnutia Svätého Otca s členmi „Neokatechumenátnej cesty“, v Bazilike sv. Petra vo Vatikáne v sobotu vzdali prítomní vďaka Pánovi a Panne Márii za celých 40 rokov cesty a za definitívne schválenie stanov.

Počas stretnutia Svätý Otec vyslal prvých 15 „Comunitates in missionem“, teda misijných spoločností, ktoré ukončili neokatechumenátnu cestu a chcú sa vložiť do služby pomoci vo farnostiach na periférii Ríma. Pápež vyšle aj 200 rodín, ktoré spolu s ich deťmi ponesejú „cestu“ do miest každého kontinentu ako aj na 15 nových „Misiones ad gentes“

– teda misií, o ktoré požiadali biskupi počas začatia novej evanjelizácie v sekularizovaných oblastiach veľkých miest ako sú Kolín, Budapešť, Viedeň, Štokholm, New York a do niektorých oblastí Austrálie ako aj národom Antíl.

-sg-

## Svätý Otec sa prihovoriť správcom regiónu a Rímskej provincie

*Vatikán (12. januára)* – „Svetové spoločenstvo prechádza nepochybne veľkou ekonomickou krízou, ktorá je však spojená aj s krízou štruktúr, kultúry a hodnôt“ – týmito slovami sa Svätý Otec prihovoriť počas stretnutia správcom regiónu a Rímskej provincie. Potom pokračoval:

„Drahí priatelia, z vašich slov je jasné, že spravovanie, ktoré vediete oceňuje prítomnosť a aktivitu katolíckych spoločností. Ďakujem vám za vašu ochotu. Spomínam si, že Rím a oblasť Lazio majú pre kresťanstvo osobitnú úlohu. Tunajší katolíci sa cítia byť stimulovaní k živému evanjeliovému svedectvu a to najmä dnes, keď stoja pred ťažkosťami, ktoré sú nám dobre známe. V tomto ohľade nech sa diecézne organizácie Caritas, farské spoločenstvá a katolícke asociácie nešetria v službe pomoci núdzným, aby ponúkli konkrétne odpovede na rastúce potreby ľudí. Myslím na rodiny, najmä tie s malými deťmi, ktoré majú právo na pokojnú budúcnosť ako aj na starších, z ktorých mnohí žijú osamote a v biednych podmienkach, myslím tiež na nedostatok práce a nezamestnanosť mladých, na neľahké spolužitie rozdielnych etnických skupín, na veľké otázky imigrácie a kočovníkov.“

Potom hovoril Svätý Otec o potrebe výchovy, pričom sa poďakoval za spoluprácu, ktorá vznikla medzi správami a cirkevnými spoločnosťami pri budovaní nových farských komplexov v oblastiach, v ktorých chýbali a pokračoval slovami o mladých:

„Ako nemyslieť najmä na deti a mladých, ktorí sú našou budúcnosťou? Zakaždým, keď sa dozvedáme o násilnostiach mladých, zakaždým, keď tlač priniesie správy o nehodách na cestách, pri ktorých zomierajú mnohí mladí, spomeniem si na nedostatok výchovy, ktorý si dnes vyžaduje rozvíjať najširšiu možnú spoluprácu. Stojac pred nihilizmom, ktorý preniká stále viac do sveta mladých, Cirkev vyzýva všetkých, aby sa vážne odovzdali mladým, aby ich nenechali napospas samých sebe, aby im pomohli zapojiť sa do vážnych aktivít, ktoré im umožnia pochopiť hodnotu života v stabilnej rodine založenej na manželstve. Len tak im dáme možnosť naprojektovať si s dôverou budúcnosť. Čo sa týka cirkevného spoločenstva, nech sa ešte viac odovzdá pomoci novým generáciám v Ríme a v celej oblasti Lazio pri zodpovednom plánovaní ich zajtrajškov. Ponúkne im najmä lásku Krista, ktorá jediná môže poskytnúť odpovede na najhlbšie otázky nášho srdca.“

-sg-

## Úmrtie: Zomrel kardinál Pio Laghi

*Vatikán (11. januára, RV)* – V noci zo soboty na nedeľu zomrel v Ríme vo veku 86 rokov kardinál Pio Laghi, emeritný prefekt Kongregácie pre Katolícku výchovu. Pohrebným obradom bude predseďať v utorok 13. januára v bazilike sv. Petra vo Vatikáne dekan kardinálskeho zboru kardinál Angelo Sodano za účasti pápeža Benedikta XVI.

Po smrti kardinála Pia Laghiho súčasný kardinálsky zbor má 189 členov. Z toho je 116 kardinálov voličov a 73 nevoličov. -ls-

## Svätý Otec zaslal sústrastný telegram rodine zosnulého kardinála Laghiho

*Vatikán (12. januára, RV)* – Pápež Benedikt XVI. zaslal sústrastný telegram rodine – synovcom zosnulého kardinála Pia Laghiho. Píše v ňom, že smutná správa o smrti ich strýka vyvolala živé dojatie v drahej spomienke na jeho dlhú a milú službu Svätej stolici, ako pápežského vyslanca v mnohých krajinách a aj ako prefekta Kongregácie pre katolícku výchovu.

Dodajme, že kardinál Pio Laghi zomrel v noci zo soboty na nedeľu v Ríme vo veku 86 rokov. Pohrebným obradom bude predseďať v utorok 13. januára v Bazilike sv. Petra vo Vatikáne dekan kardinálskeho zboru kardinál Angelo Sodano za účasti pápeža Benedikta XVI. -sg-

## Svätý Otec sa prihovril v homílii počas pohrebných obradov kardinála Laghiho

*Vatikán (13. januára, RV)* – „Zjednotení v modlitbe okolo Pánovho oltára pri eucharistickej slávnosti, odovzdávame vo svetle viery náš pozemský pozdrav drahému kardinálovi Piovi Laghimu, ktorého si Pán povolal k sebe“ – takto sa dnes prihovril prítomným pápež Benedikt XVI. v homílii počas pohrebných obradov zosnulého kardinála Laghiho v Bazilike sv. Petra vo Vatikáne. Dodajme, že emeritný prefekt Kongregácie pre katolícku výchovu zomrel vo veku 86 rokov.

Svätý Otec v úvode vyzdvihol jeho kňazské poslanie v službách Svätej stolice a Petrove slová Ježišovi, ktoré kardinála stále sprevádzali: „Učiteľ, celú noc sme sa namáhali, a nič sme nechytli. Ale na tvoje slovo spustím sieť“ (Lk 5,5) a pokračoval: „Dlhá skúsenosť a poznanie Cirkvi poháňalo môjho milujúceho predchodcu Jána

Pavla II., aby si ho vybral ako prefekta Kongregácie pre katolícku výchovu a aby ho ustanovil za kardinála 28. júna 1991, zveriac mu zároveň od mája 1993 ďalšiu úlohu patronátu Zvrchovaného rádu maltézskeho rytierov. Spomínam si tiež na mnohé misie, ktoré boli zverené tomuto kardinálovi: v máji v roku 2001 v Izraeli a u palestínskych predstaviteľov, aby im odovzdal pápežské posolstvo a tiež o dva roky neskôr v roku 2003 bol špeciálnym vyslancom vo Washingtone, aby tam prezidentovi USA odovzdal pápežské posolstvo a vyjadril postoj Svätej stolice za odzbrojenie a pokoj na Blízkom východe.“

V závere vyjadril Svätý Otec vďaka za taký dar, akým bol brat a priateľ kardinál Laghi a za všetko dobro, čo s pomocou Božej milosti dosiahol v rozličných oblastiach v ktorých bol povolaný pri svojej pastoračnej a diplomatickej činnosti. -sg-

## Svätý Otec sa prihovril vedeniu a zamestnancom Inšpektorátu verejnej bezpečnosti Vatikánu

*Vatikán (15. januára, RV)* – „Len nedávno sa začal nový rok a tak je pre mňa skutočným potešením stretnúť sa opäť s vami, aby som vás aj vaše rodiny pozdravil“ – týmito slovami začal svoj príhovor pápež Benedikt XVI. vedúcim a zamestnancom Inšpektorátu verejnej bezpečnosti vo Vatikáne. Ďalej dodal, že chce pozdraviť aj všetkých tých, ktorí túto službu, spojenú s pastoračným poslaním univerzálnej Cirkvi vykonávajú či už v radoch polície alebo hasičského zboru aj v celom Taliansku.

Potom spomenul pápež túto zásluhnú prácu a obetavosť nielen ich, ale aj ich rodinných príslušníkov, ktorí si museli zvyknúť na ich prácu, aj rôzne služby, v ktorých sú nasadení a pokračoval:

„Začína sa nový rok a očakávaní či nádeje je veľa. Nemôžeme však nevidieť, že na horizonte sa črtajú aj nemalé tieň, ktoré znepokojujú ľudstvo. Nemôže nás to však zastrašiť, ale musíme v sebe udržiavať stále zažatý plameň nádeje. Pre nás kresťanov je skutočnou nádejou Kristus, dar Otca ľudstvu. Táto zvesť patrí všetkým ľuďom: je v srdci evanjeliového posolstva, Ježiš sa predsa narodil pre všetkých ako aj pre všetkých zomrel a vstal z mŕtvych. Cirkev ho dnes neustále ohlasuje celému ľudstvu, aby každý človek mohol zažiť silu spásenosnej milosti Boha, ktorá jediná môže pretvoriť zlo na dobro. Len Kristus môže obnoviť srdce človeka a priniesť mu „oázu“ pokoja, len Kristus nám môže pomôcť vytvoriť svet, v ktorom kraľuje spravodlivosť a láska.“

V závere Svätý Otec dodal, že vo svetle tejto pevnej nádeje máme v našej každodennej práci – akákoľvek je – zakotviť tie ľudské a duchovné hodnoty, vďaka ktorým bude náš život pokojnejší a osožný pre našich blížnych. -sg-

## Kardinál Antonelli o VI. svetovom stretnutí rodín v Mexiku

*Vatikán (10. januára, RV/ZENIT)* – Mexiko sa pripravuje na svetové stretnutie rodín. Jeho šiesty ročník sa začne už na budúci týždeň v hlavnom meste za účasti 30 kardinálov, 200 biskupov a zástupcov rodín z celého sveta.

Podľa kardinála Ennia Antonelliho, rodina v Mexiku „zostáva hlavnou inštitúciou pomoci a solidarity.“ Predseda Pápežskej rady pre rodinu však ďalej upozorňuje, že „potrat, rozvod, eutanázia a otázky súvisiace s bioetikou ... prenikajú aj do mentality Mexičanov.“ Kardinál Antonelli zároveň dodal, že „Cirkev vynakladá veľké úsilie na evanjelizáciu a podporu kresťanských rodín.“ Dodajme, že VI. svetové stretnutie rodín v Mexiku sa začne 14. a potrvá do 18. januára tohto roku. -ap-

## Kardinál Bertone o VI. svetovom stretnutí rodín

*Vatikán (12. januára, RV)* – „Bude to úžasná cesta“ – takto definoval svoju misiu na VI. svetovom stretnutí rodín v Mexiku jej pápežský vyslanec – vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone. Potom dodal:

„Odchádzam s pocitmi veľkej pocty, veľkého záujmu a obdivu pred týmto národom, tak hlboko kresťanským a katolíckym a tiež takým mariánskym. Zaiste, téma rodiny, ktorá teraz upriamuje svetovú pozornosť do hlavného mesta Mexika je témou, ktorá bude pre mexický národ prioritnou v službe Cirkvi, v cirkevnom povedomí a povedal by som aj v záujme spoločnosti pri obnove Božieho plánu o mužovi a žene.“ -sg-

## Dekret o udelení odpustkov Apoštolskej penitenciárie pre VI. svetové stretnutie rodín

*Vatikán (10. januára, RV)* – Apoštolská penitenciária vydala dekrét, ktorým udeľuje možnosť získania úplných odpustkov pri príležitosti VI. svetového stretnutia rodín, ktoré bude od 13. do 18. januára v hlavnom meste Mexika. Odpustky môžu získať veriaci, ktorí prídu na svetové stretnutie rodín za

obvyklých podmienok a to počas dní ich účasti na stretnutí. Kajúcní veriaci, ktorí sa na stretnutí nemôžu zúčastniť môžu získať odpustky ak sa duchovne spoja s veriacimi na stretnutí v Mexiku, v rodine sa pomodlia modlitbu Otče náš a Verím v Boha a ďalšie modlitby na vzývanie Božieho milosrdenstva za hore uvedeným účelom, obzvlášť vo chvíli, keď budú v televízii či v rádiu prenášané slová a posolstvá Svätého Otca.

V dekréte sa tiež uvádza, že rodinu ustanovil samotný Boh, Pôvodca života. V súčasnosti sa však viac ako v minulosti vedie život, ktorý sa od toho čo prijímame v teórii v praxi vzdďaľuje a práve pre toto sa vyzdvihuje, že VI. svetové stretnutie rodín v Mexiku má za cieľ prehľbiť v kresťanských rodinách silu šíriť budúcim generáciám tie princípy, ktoré je potrebné pestovať s pomocou Božej milosti. -sg-

## Predseda Pápežskej rady pre rodinu o VI. svetovom stretnutí rodín v Mexiku

*Vatikán (12. januára)* – Už zajtra sa v Mexiku začne VI. svetové stretnutie rodín, ktoré vyhlásil pápež Benedikt XVI. vo Valencii v roku 2006 a jeho téma, ktorú stanovil znie „Rodina – budovateľka kresťanských a ľudských hodnôt“.

V tejto súvislosti hovoril v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas predseda Pápežskej rady pre rodinu kardinál Ennio Antonelli, ktorý je v tejto funkcii len krátko. Ako povedal, Svätý Otec ho požiadal najmä o to, aby priviedol do konca prípravu Svetového stretnutia rodín. Jeho práca v rade, ako ďalej dodal, sa bude niesť v dvoch líniiach – pastoračná podpora v Cirkvi a potom kultúrna osnova aj v občianskej spoločnosti. Na otázku, či aj rodiny môžu byť misionármi, odpovedal:

„Kto má živú vieru v Ježiša Krista, nemôže byť misionárom. Rodiny zjednotené v mene Ježiša, ktoré sa spoločne modlia a počúvajú jeho Slovo cítia potrebu podeliť sa o svoju kresťanskú skúsenosť či už vo vnútri, ako aj navonok. Učeníci a misionári, evanjelizovaní aj evanjelizátori: to je dynamickou výzvou latinskoamerických biskupov zjednotených v Aparecíde na stálej veľkej kontinentálnej misii. A toto bude aj základný cieľ nastávajúceho Svetového stretnutia rodín. Vo farnostiach, v diecéznej pastorácii či v asociáciách a hnutiach už de facto existujú mnohé misionárske rodiny a pôsobia nielen vo vlastnom prostredí, ale dokonca aj vo vzdialených cudzích krajinách.“ Dodajme, že stretnutie rodín v Mexiku potrvá do 18. januára. -sg, ap-

## VI. svetové stretnutie rodín v Mexiku realitou

*Mexiko (13. januára, RV)* – Dlhoočakávané svetové stretnutie rodín je oddnes realitou. Mexiko totiž hostí účastníkov VI. svetového stretnutia vo svojom hlavnom meste. Jeho téma znie: „Rodina – budovateľka kresťanských a ľudských hodnôt“.

Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone oficiálne otvoril VI. svetové stretnutie rodín, ktoré potrvá do 18. januára.

Na záverečných slávnostiach stretnutia, ktorými budú Modlitba svätého ruženca a slávnosť Eucharistie v Bazilike Panny Márie Guadalupskej, patrónky Mexika, sa prostredníctvom videa zúčastní aj Svätý Otec. Pápež Benedikt XVI. veriacim adresuje svoje posolstvo - 17. januára a 18. januára sa im prihovorí, aby ohlásil termín a miesto ďalšieho, v poradí VII. svetového stretnutia rodín.

Na margo rodiny a jej významu hovoril v súvislosti so svetovým stretnutím Svätý Otec už koncom decembra pred modlitbou Anjel Pána keď povedal, že „rodina je Božou milosťou, ktorá odzrkadľuje to, čím je Boh sám, teda lásku. Úplne nezištná láska, ktorá napomáha bezhraničnej vernosti aj v ťažkých životných okamihoch. Tieto kvality možno stretnúť vo Svätej rodine, v ktorej Ježiš prišiel na svet a v ktorej vyrastal v múdrosti, s veľkou Máriinou starostlivosťou a vernou Jozefovou ochranou.“

Dodajme, že prvé štyri svetové stretnutia rodín boli za pontifikátu pápeža Jána Pavla II. Prvé stretnutie bolo v roku 1994 v Taliansku v Ríme, druhé v roku 1997 v Brazílii, tretie v roku 2000 opäť v Ríme, štvrté v Manile na Filipínach. Piate za pontifikátu pápeža Benedikta XVI v španielskej Valencii.

-sg-

## Belgickí biskupi kritizujú zákon o používaní embryí na vedecké účely

*Belgicko (15. januára, RV)* – Ako „hrozné opatrenie“ označili belgickí biskupi vo svojej nóte podpísanie nového zákona o embryách a plodoch, ktoré sú v ňom považované za „materiály ľudskej hmoty“, ktoré je možné použiť na medicínske účely alebo vedecké výskumy. Kráľ Albert II. podpísaním tohto zákona – ako píše biskupi - stanovil hranicu medzi embryom a plodom na osem týždňov od počatia oproti predchádzajúcemu zákonu to bolo 14 dní.

Belgickí biskupi vystúpili hlavne proti článku, ktorý pripúšťa získavať a využívať na medicínske a vedecké účely „všetok biologický ľudský materiál, vrátane tkanív, buniek, zárodkových buniek, embryí, plodov,

tak ako aj látok z nich získaných, a to na akomkoľvek stupni ich vývinu.“

Podľa biskupov je rozhodnutie kráľa úpadkom ľudskej civilizácie a „pokrok technológií je povinný skloniť sa pred ľudskou dôstojnosťou.“ V závere nóty je cítiť trpkosť voči postoju kráľa Alberta II., ktorý neodmietol podpísať zákon, schválený parlamentom v decembri minulého roka. Biskupi si tiež spomínajú na prístup jeho brata, kráľa Baldovina, ktorý radšej uprednostnil odstúpiť na dva dni v roku 1989, ako by mal podpísať zákon povoľujúci potrat.

-jv-

## Pápež Benedikt XVI. vymenoval nového apoštolského nuncia pre Rakúsko



*Vatikán (14. január RV)* – Rakúsko má nového apoštolského nuncia. Stal sa ním Mons. Peter Stephan Zurbriggen, titulárny arcibiskup z Glastónie a apoštolský nunciatus v Litve, Estónsku a Lotyšsku. Do úradu ho v stredu vymenoval pápež Benedikt

XVI. Svätý Otec totiž prijal rezignáciu jeho predchodcu Mons. Edmonda Farhata, titulárneho arcibiskupa z Biblo, ktorý požiadal o uvoľnenie z úradu pre vysoký vek.

-ap-/ snímka internet

## Švajčiarski biskupi vyzývajú na pomoc matkám a deťom v ťažkostiach

*Švajčiarsko (13. januára, RV)* – Konferencia biskupov Švajčiarska vyzvala farnosti, aby venovali neďelnú zbierku matkám a rodinám v ťažkostiach, a to osobitne „Fondu solidarity pre matku a dieťa“ a tiež „Asociácii SOS pre budúce matky“.

Ako biskupi píše vo zverejnenej nóte, „aby ste dieťaťu darovali šťastný život, je potrebná dobrá spolupráca medzi rodičmi, školou, politikou a sociálnymi službami. Združenia majú aj preto nenahraditeľnú úlohu.“ Ako dodávajú, na zmenu stačí málo, niekedy stačí pomôcť v správnej chvíli, alebo dodať odvahu mladej žene vedomím, že jej tehotenstvo je darom a nie hrozbou. V závere biskupi vyzdvihli prácu spomínaných združení a povzbudili veriacich, aby uskutočňovali skutky milosrdenstva.

-jv-



## Kardinál Dias o ochrane menšín v Indii

*India (10. januára, RV)* – „India je známa ako najväčšia demokracia na svete“ a preto authority budú vedieť adekvátnym spôsobom odpovedať „na útoky proti kresťanskej menšine v Orisse a Karnatake“ a obnoviť tak obraz o tejto „sekulárnej a demokratickej krajine“ – týmito slovami sa o Indii vyjadril prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov, kardinál Ivan Dias v Bombaji pri príležitosti 50. výročia jeho kňazstva, ktoré pripadlo na 8. decembra minulého roku.

Počas slávenia eucharistickej slávnosti v tejto súvislosti prítomným reprodukoval slová Benedikta XVI. o jeho „bolesti a bezútešnosti“ pre protikresťanské násilnosti v krajine. Potom zdôraznil prácu Katolíckej cirkvi v Indii v službe chudobným, chorým a trpiacim, ďalej hovoril o školách a katolíckych inštitúciách, ktoré ponúkajú vzdelanie a pohostinnosť všetkým „bez rozdielu kultúry, rasy alebo náboženského viero- vyznania.“ V závere sa obrátil na veriacich a vyzval ich, aby „čelili každodenným výzvam a ťažkostiam“ pričom zdôraznil, že utrpenie a prenasledovanie je základnou črtou vpísanou v DNA kresťanov.

Na eucharistickej slávnosti sa zúčastnil aj kardinál Oswald Gracias, ktorý pre neustále hrozby teroristických útokov vyzval prítomných k „modlitbe za pokoj v krajine a na celom svete.“

-jv-

## Vatikán apeluje na väčšiu angažovanosť OSN pri riešení konfliktu v Gaze

*Vatikán (12. januára, RV)* – Vatikán opäť apeluje na ukončenie vojny v pásme Gazy. K väčšej angažovanosti vyzýva aj Organizáciu spojených národov. Toto posolstvo tlmočil na zasadnutí OSN stály pozorovateľ Svätej stolice pri tejto medzinárodnej inštitúcii Mons. Silvano Tomasi. Pripomenul, že patriarchovia a predstavitelia cirkví v Jeruzaleme, vyhlásili uplynulú nedeľu za deň modlitby s výzvou ukončiť konflikt v Gaze a obnoviť mier vo Svätej zemi. Mons. Tomasi zároveň vyzval, aby sa OSN viac zasadila za ukončenie krviprelievania v Gaze, zabezpečila humanitárnu pomoc a ukončila všetky spory. Stály pozorovateľ Svätej stolice zdôraznil, že „medzinárodné spoločenstvo by sa malo viac zapojiť do odstraňovania príčin konfliktu.“

Mons. Tomasi tiež pripomenul slová pápeža Benedikta XVI., ktoré adresoval na nedávnom stretnutí s diplomatmi, keď povedal: „Vyjadrujem nádej, že rozhodujúci prísľub medzinárodného spoločenstva na zastavenie paľby, vojnového konfliktu v pásme Gazy bude znovu platný, ako nevyhnutná podmienka pre obnovenie prijateľných životných podmienok pre tamojšie obyvateľstvo.“

-ap-

## Počet obetí v Gaze vzrástol už takmer na tisíc

*Izrael/Palestína (14. januára RV/AsiaNews)* - Ťažké boje medzi izraelskou armádou a militantnou skupinou Hamas stále pokračujú. Izraelská armáda sa dostala už na predmestie mesta Gaza. O ukončenie konfliktu, ktorý pokračuje už 19. deň, sa chce pokúsiť generálny tajomník OSN Pan Ki-mun, ktorý prišiel do nepokojného Blízkeho východu. Situácia sa však dramatizuje. V noci sa Izraelčania pokúsili zničiť tunely, ktoré spájajú Gazu s Egyptom. Útoky armády si vyžiadali ďalšie obeť. Počet mŕtvych sa tak zvýšil na 975 a počet zranených na 4 400. OSN obvinila Izrael, že nerešpektuje práva detí. Izrael sa totiž zaviazal, že nebude útočiť na miesta, kde sú deti. Z doterajšieho počtu obetí, je totiž viac ako 40 percent detí a žien.

Na zloženie zbraní a nastolenia pokoja v Gaze neustále apeluje aj Svätý Otec: „Vyjadrujem nádej, že rozhodujúci prísľub medzinárodného spoločenstva na zastavenie paľby, vojnového konfliktu v pásme Gazy bude znovu platný, ako nevyhnutná podmienka pre obnovenie prijateľných životných podmienok pre tamojšie obyvateľstvo.“

-ap-

## Svätý Otec zvolal Biskupskú synodu Sýrsko-katolíckej cirkvi

*Vatikán (15. januára, RV)* – Pápež Benedikt XVI. zvolal od 17. do 23. januára 2009 biskupskú synodu Sýrsko-katolíckej cirkvi, aby si jej biskupi zvolili patriarchu Antiochie sýrskych katolíkov.

Svätý Otec ju zvolal v súlade s paragrafom 72 Kódexu kánonického práva východných cirkví. Biskupská synoda bude v Ríme, pričom sa začne dvomi dňami zasvätenými modlitbe a úvahám. Predsedať jej bude prefekt Kongregácie pre východné cirkvi, kardinál Leonardo Sandri.

-jv-

## Kirgizsko zavádza reštrikcie proti náboženskej slobode

*Kirgizsko (15. januára, RV/AsiaNews)* - Kirgizsko prijalo opatrenia proti náboženskej slobode. Napriek kritike Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe (OBSE), prezident Kurmanbek Bakiev podpísal kontroverzný zákon. Znamená to, že v Kirgizsku sú zakázané náboženské spoločenstvá, ktoré majú menej ako 200 členov, a tiež možnosť prestúpiť na inú vieru. Nová legislatíva zároveň „zakazuje distribúciu literatúry, tlače, audio a video materiálov náboženského charakteru na verejných miestach.“ Ku kritike OBSE sa pridala aj kirgizský ombudsman Tursunbek Akun keď povedal: „Tento zákon zabraňuje malým náboženským spoločenstvám v ich rozvoji.“ Nová legislatíva stredoázijskej krajiny sa nepáči ani Vatikánu. Benedikt XVI. na nedávnom stretnutí s diplomatmi povedal: „Cirkev nežiada privilégiá, ale plné uplatnenie náboženskej slobody. Je potrebné, aby zákonodarstvo v strednej Ázii garantovalo náboženským skupinám toto základné právo, rešpektujúc medzinárodné normy.“ Doplňme, že v Kirgizsku je 75% moslimov, 20% obyvateľov je pravoslávnych a 5% tvoria ostatné náboženstvá. -ap-

## Cirkev pomáha obetiam záplav na Filipínach

*Filipíny (15. januára AsiaNews)* – Cirkev pomáha obetiam záplav na Filipínach. Viac ako 42 tisíc ľudí sa ocitlo bez strechy nad hlavou. Záplavy a nánosy bahna si vyžiadali už aj ľudské životy. Silná búrka zasiahla strednú a južnú časť súostrovia. Národný sekretariát pre sociálnu činnosť – biskupskej konferencie Filipín (NSSA) sa pustil do intenzívnej pomoci. Viac ako 9000 rodín totiž prišlo o svoje domovy. Podľa sestry Rosanne Mallillin z NSSA, obetiam záplav sa snažia zabezpečiť jedlo, stany, lieky a ďalšie potrebné veci prvej pomoci. -ap-

## „Týždeň Biblie“ v Bangladéši pri príležitosti Roku sv. Pavla

*Bangladéš (14. januára, RV)* – Prvýkrát v histórii Katolíckej cirkvi sa koná v Bangladéši tzv. „Týždeň Biblie“ vyhlásený pri príležitosti osláv Roku sv. Pavla. S ním je spojená aj výstava, ktorá nadchýna nielen kresťanských veriacich, ale aj nekresťan-

ských návštevníkov. Iniciatíva sa začala vo farnosti Satkhira, čo je mestečko s asi 50 tisíc obyvateľmi.

Ako sa vyjadril misionár, ktorý je pomocníkom tejto farnosti a taktiež riaditeľom mestského chlapčenského sirotinca, otec Giovanni Gergano, „cieľom výstavy je podnietiť kresťanov k používaniu Biblie, aby sa stala knihou stále viac čítanou mladými a dospelými. Ďalším cieľom je rozšíriť skupiny, ktoré budú rozjímať nad obsahom Svätého písma v rôznych kresťanských spoločenstvách.“ Na výstave môžu návštevníci obdivovať Biblie z celého sveta. -jv-

## Národný týždeň povolání v USA

*USA (12. januára, RV)* – V nedeľu sa v Spojených štátoch začal tzv. „Národný týždeň povolání“, čo je každoročné stretnutie Katolíckej cirkvi, ktoré ponúka farnostiam v celej krajine zvláštnu príležitosť vyzdvihnúť dar povolania prostredníctvom modlitby, formovania na ceste pri rozhodovaní sa mladých pre povolanie ku kňazstvu či pre rehoľný život.

Toto každoročné podujatie sa začalo v roku 1976, pričom od roku 1997 býva na sviatok Krstu Pána, ktorý bol začiatkom Ježišovho verejného účinkovania. V rámci tejto slávnosti si veriaci obnovujú úsilie nasledovať kroky Ježiša, aby boli „milovanými synmi“ Božími a ohlasovali evanjeliou „dobrú zvest“ vlastnými životmi. -jv-

## Katolíci na Srí Lanke si pripomínajú svojho patróna Jozefa Vazu

*Srí Lanka (15. januára/AsiaNews)* – Katolíci na Srí Lanke žijú oslavami. Zajtra si pripomenú 298. výročie úmrtia svojho patróna blahoslaveného Jána Vazu. „Apoštol Srí Lanky“ sa narodil v roku 1651 v portugalskej kolónii Goa. Za kňaza ho vysvätili v roku 1687. Potom vstúpil do Kongregácie svätého Filipa Neriho.

Dodajme, že na Srí Lanku prišiel v roku 1687, kde žil až do svojej smrti v roku 1711. Pôsobil najmä v obci Maha Galgamuwa. Blahoslavený Jozef Vaza sa podieľal na šírení kresťanstva, ľudí oboznamoval s katolíckou náukou a viedol k úcte Panne Márii. Katolíci na Srí Lanke dúfajú, že ich patrón sa zaradení aj medzi svätých. Dodajme, že Jozefa Vazu blahorečil pápež Ján Pavol II. počas svojej návštevy na Srí Lanke v roku 1995. -ap-

## Vyjadrenie sústrasti Mons. Františka Rábeka k úmrtiu Milana Rúfusa

Vážená pani Magda Rúfusová,  
prijmite prosím prejav úprimnej sústrasti nad smrťou Vášho manžela pána Milana Rúfusa, ktorého život a dielo vzbudzovali všeobecnú úctu a obdiv.

Vo svojej tvorbe majster Rúfus spájal krásu poézie s hĺbkou myšlienok, ktorými sa dotýkal všetkých oblastí života, nevynímajúc ani vzťah k Bohu a zmysel ľudského života. Jeho „Modlitbičky“ sa nachádzajú takmer v každej slovenskej rodine. Jeho básňam rozumeli aj najjednoduchší ľudia, a aj najväčší intelektuáli v nich nachádzali nevyčerpatelnú hĺbku pravdy a múdrosti.

Váš manžel bol svedomím a prorokom celého národa, a aj my katolíci sme ho prijímali ako svojho. Prejavom našej úcty a vďačnosti bolo aj to, že Rada Konferencie biskupov Slovenska pre kultúru udelila majstrovi Rúfusovi cenu „Fra Angelica“.

Vážená pani Rúfusová, vo Vašom žiali sme Vám blízki, modlíme sa, aby Všemohúci Boh prijal dušu Vášho manžela a odmenil ho večným životom, a Vám i Vašej dcérke aby dal silu niesť túto stratu s kresťanskou vierou a nádejou.

*Mons. František Rábek, ordinár OS a OZ SR,  
predseda rady KBS pre vedu, vzdelanie a kultúru  
V Marianke 11. januára 2009*

## Seminár spolupracovníkov väzenskej duchovnej služby v Nitre

V priestoroch kláštora misijných sestier Ducha Svätého v Ivanke pri Nitre sa 10. januára 2008 stretli na odbornom seminári členovia Katolíckej väzenskej duchovnej služby pôsobiaci v Nitrianskom väzenskom dekanáte, teda v ústavoch na výkon väzby a výkon trestu odňatia slobody v Nitre a Želiezovciach. Viedol ho biskupský vikár ZVJS kpt. ThLic. Bartolomej Juhás, SDB spolu s väzenským dekanom zo Želiezoviec kpt. Mgr. Petrom Halkocim a väzenskými kaplánmi z Nitry mjr. Edmundom Umbom a kpt. Mgr. Petrom Hasarom. Vikár Juhás vo svojej prezentácii priblížil dobrovoľným spolupracovníkom z radov laikov a rehoľných sestier Kongregácie Ducha Svätého a sv. Vincenta de Paul organizáciu, štruktúru, zákonné podmienky, úlohy, či formy pastorácie katolíckej väzenskej duchovnej služby. Medzi účastníkov seminára zavítal aj ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek, ktorý sa prítomným prihovoral a poďakoval za dobrovoľnícku prácu s odsú-

denými a obvinenými. Vyzdvihol význam a zmysel tejto formy práce, ich pomoc Cirkvi, Ordinariátu OS a OZ SR, celej spoločnosti a v neposlednej rade aj väzenským kaplánom, ktorým okrem iného svojou prítomnosťou a službou vytvárajú aj potrebné duchovné zázemie. Do nového roka dal ordinár Rábek laickým spolupracovníkom tipy ku katechézám vo väzení, ktoré by mali byť orientované na rodinu. V závere seminára sa prítomní venovali problémom, s ktorými sa stretávajú pri svojom pôsobení vo väzniciach, ako aj spôsobom ich riešenia. Seminára tohto typu plánuje väzenský vikariát uskutočňovať približne vo všetkých väzenských dekanátoch na Slovensku.

**Tibor Ujľacký**

## Vojenský ordinár kropil trojkráľovou vodou ministrov aj generálov

V týždni po sviatku Zjavenia Pána uskutočnil ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek už tradičné Trojkráľové požehňavanie služobných priestorov a kancelárií predstaviteľov rezortných ministerstiev a zložiek ozbrojených síl a ozbrojených zborov Slovenskej republiky.

Trojkráľovou vodou ako prvé pokropil priestory Prezídia Policajného zboru SR a jeho prezidenta generála Jána Packu, priestory Prezídia Hasičského a záchranného zboru a jeho prezidenta pplk. Alexandra Nejedlého, priestory ministra dopravy SR Ľubomíra Vážneho, priestory Generálneho riaditeľstva Železničnej polície a Generálneho riaditeľstva väzenskej a justičnej stráže. Požehnal aj priestory kancelárie ministra obrany SR Jaroslava Bašku, náčelníka Generálneho štábu Ozbrojených síl SR generála Ľubomíra Bulíka, štátneho tajomníka Daniela Duchoňa a tiež priestory vedúceho Služobného úradu Ministerstva obrany SR.

Mons. Rábek počas požehnania priestorov priblížil udalosť Zjavenia Pána trom mudrcom od východu, v modlitbách prosil o požehnanie pre všetkých ministrov, generálov i riaditeľov a v závere im poprial veľa úspechov a Božej pomoci pre ich múdre rozhodnutia v zodpovedných funkciách.

Spolu s ordinárom priestory silových rezortov a inštitúcií navštívili aj speváci a hudobníci z Cirkevného konzervatória v Bratislave, ktorý svojimi koledami umocnili ešte doznievajúcu sviatočnú Vianočnú atmosféru. Ministerstvo obrany však mohlo počuť aj koledy v podaní speváckeho zboru a folklórnej skupiny Konopa z Dohňan.

Tradičné Trojkráľové požehnania uskutočnili aj jednotliví vojenský, väzenský a policajní kapláni v priestoroch Ozbrojených síl a ozbrojených zborov, ale aj v príbytkoch ich príslušníkov a zamestnancov po celom Slovensku. |

**Tibor Ujľacký**

## Trojkráľové požehnanie Generálneho riaditeľstva ZVJS



Najbližší pracovný deň po sviatku Zjavenia Pána uskutočnil ordinár ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR Mons. František Rábek Trojkráľové požehnanie služobných priestorov a kancelárií Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže na Šagátovej ulici v Bratislave.

Po privítaní námestníkom generálnej riaditeľky pre služobné veci plk. Mgr. Štefanom Horváthom priblížil Mons. Rábek prítomným príslušníkom a zamestnancom Generálneho riaditeľstva ZVJS udalosť Zjavenia Pána. V mudrcoch, ktorí sa prišli do Betlehema pokloniť a ktorí sú predstaviteľmi okolitých pohanských náboženstiev, evanjelium vidí prvotiny národov, ktoré prijímajú dobrú zvesť o spásе všetkých ľudí. Títo učenci z Perzie boli v tradícii označovaní ako traja králi s menami Gašpar, Melichar a Baltazar a malému Ježiškovi priniesli zlato, kadidlom a myrhu.

Ordinár sa potom v sprievode vikára ZVJS kpt. Mgr. Bartolomeja Juhása a jeho zástupcu odobral požehnať podľa prejaveneho záujmu jednotlivé kancelárie a prítomných obdaroval vreckovým vydaním Nového zákona. Všetkým poprial do Nového roka veľa úspechov a Božej pomoci pre ich múdre rozhodnutia v zodpovedných funkciách.

Nad veraje dverí sa kriedou vyznačil nápis v tvare 20-C+M+B-09, ktorý predstavuje skratku aktuálneho roka a začiatkové písmená vety Christus mansionem benedicat - Boh nech žehná tento dom. Spolu s ordinárom a jeho diakonom priestory generálneho riaditeľstva navštívili aj speváci z Cirkevného konzervatória v Bratislave, ktorí svojimi kolledami umocnili doznievajúcu sviatočnú atmosféru vianočného obdobia.

Peter Valkovič

## Biskup Rudolf Baláž udelil novoročné požehnanie Diecéznemu centru Jána Pavla II.

Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž sa 12. januára 2009 stretol s pracovníkmi inštitúcií, ktoré sídlia v Diecéznom centre Jána Pavla II. v Banskej Bystrici a požehnal priestory budovy.

Dopoludňajší program sa začal svätou omšou v miestnej kaplnke, ktorú celebroid diecézny biskup a koncebrovali duchovní správcovia diecéznych pastoračných centier. Mons. Rudolf Baláž prítomným poprial, aby aj prostredníctvom obety svätej omše načerpali silu, obetavosť a odovzdanosť pre ich poslanie v pastoračných centrách diecézy. Ako pripomenul, prvotnou úlohou diecéznych pastoračných centier je zveľadiť prítomnosť Krista v ľuďoch, s ktorými sa stretávajú a spolupracujú. Vyzval väčšinou laických pracovníkov, aby sa v roku 2009 snažili „byť viac Boží“ a tým sa ich služba spoločnosti stane skutočne účinnejšou. Zamyslel sa nad súčasnou spoločenskou situáciou, ktorá je poznačená neistotami, avšak v Bohu nachádzame „nemeniacu silu a lásku, ktorá je s nami a ktorej na nás záleží.“ Pripomenul, že prameňom morálky je Boh, ktorý povedal: „Milujte sa navzájom!“

Diecézny biskup na záver eucharistickej slávnosti požehnal vodu a kriedu, ktorou v sprievode generálneho vikára Mariána Bublince a ceremonára Jozefa Štrbu požehnal priestory Diecézneho centra Jána Pavla II. a reštauráciu Magnólia. Novoročné požehnanie vyvrcholilo neformálnym stretnutím pracovníkov inštitúcií sídliačich v budove.

Zuzana Juhaniaková

## Svätá omša pri príležitosti 10. výročia úmrtia pápežského preláta Mons. Palkoviča

Vo Farskom kostole Všetkých svätých v Púchove sa 9. januára slúžila svätá omša pri príležitosti desiateho výročia smrti pápežského preláta Mons. Jána Štefana Palkoviča. Pri slávení svätej omše sa stretli kňazi – púchovskí rodáci, ktorých formoval Mons. Palkovič, jeho bývalí kapláni a kňazi púchovského dekanátu. Hlavným celebrantom bol najstarší zo žijúcich kňazov z Púchova Daniel Dian a homíliu mal najmladší z púchovských kňazov rodákov Miroslav Čimerák. Mons. M. Keblúšek, terajší púchovský farár, vyzdvihol skutočnosť, že je krásne, ak sa aj po rokoch kňazi a veriaci zídu vo vďačnej spomienke na svojho bývalého farára. Po svätej omši ThDr. Ivan Šulík, PhD. predstavil publikáciu Farár Púchova, ktorú zostavil na základe spomienok kňazov a laikov Daniel Dian. -dd-

## Rožňavský diecézny biskup sa stretol so seminaristami

Dňa 14. januára 2008 sa nový rožňavský diecézny biskup Mons. Vladimír Filo stretol so seminaristami v Kňazskom seminári biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej Kapitule, kde spolu s predstavenými celebroval svätú omšu v Kaplnke sv. Jána Nepomuckého. Okrem iného vo svojom príhovore povzbudil seminaristov, aby sa dôstojne pripravovali na kňazskú službu a aby nad Božím slovom rozíjмали nielen počas sv. omše, ale aj mimo nej. Po svätej omši a následnej večeri sa otec biskup stretol s diakonom a so štyrmi bohoslovcami rožňavskej diecézy, a povzbudzoval ich k vytrvalosti a k radosti z toho, že sa blíži ich cieľ stať sa Kristovými kňazmi. Kňazské povolanie prirovnal k plamienku, ktorý je potrebné strážiť a nevystavovať prievanu aby nevyhasol. -bal-

## Spišský diecézny biskup prijal členov Spišského tribunálu

Spišský diecézny biskup Mons. František Tondra prijal v pondelok 12.1.2009 o 9.00 hodine v aule Biskupského úradu v Spišskej Kapitule členov Spišského cirkevného súdu pri príležitosti začiatku nového pracovného roka. Po úvodnom vyzvaní Ducha Svätého spevom *Veni Creator Spiritus* sa slova ujal súdny vikár Ján Duda, ktorý otca biskupa pozdravil a poďakoval sa mu za to, že vytvára priaznivé podmienky pre prácu cirkevného tribunálu. Zdôraznil, že cirkevný súd Spišskej diecézy je súdom prvej inštancie pre Spišskú diecézu a súdom druhej inštancie pre Metropolitný súd v Košiciach. Súdna moc tribunálu nie je vlastná, ale zástupná, pretože cirkevný súd súdi nie v svojom mene, ale v mene a z poverenia diecézneho biskupa. V príhovore súdneho vikára nechýbala ani štatistika prípadov za rok 2008, ani dôraz na odbornú a morálnu spôsobilosť členov tribunálu. Práca v cirkevnom súde je, podľa Duda, pastoračnou prácou s vlastnými špecifikami a vyžaduje si Cirkvou predpísaný stupeň odbornej pripravenosti najmä v oblasti katolíckej viery a mravov, odbornej teologickej, cirkevnoprávnej i antropologickej a humánnej. A vďaka spišskému diecéznemu biskupovi, ktorý sám ešte ako kňaz pracoval v cirkevnom súde a teda pozná túto prácu, prichádzajú a začínajú pracovať noví a odborne i teologicky spôsobilí mladí kňazi.

V závere svojho príhovoru sa Ján Duda ešte raz poďakoval otcovi biskupovi a zaželel mu do Nového roku 2009 veľa Božej pomoci, požehnania a veľa zdravia. Potom sa členom tribunálu prihovoril otec biskup Tondra. Najprv sa poďakoval všetkým členom cirkevného súdu za ich prácu v roku 2008 a potom zdôraznil, že ide

o prácu dôležitú, ale niekedy aj bolestnú, ktorá sa dotýka jednotlivých ľudských osudov. Ide o to, povedal otec biskup, aby sa ľuďom pomohlo nájsť pravdu o vlastnej situácii a, ak je to možné, zároveň sa im pomohlo usporiadať svoj vzťah s Bohom a Cirkvou, aby mohli žiť sviatostným životom. Práca v Cirkvi je vždy prácou pre spásu nesmrteľných duší a tu patrí aj práca členov cirkevného súdu. Do nového roku biskup Tondra zaželel členom svojho súdu veľa Božej pomoci a milosti. Po oficiálnej časti stretnutie s otcom biskupom pokračovalo ešte približne pol hodiny neformálnym rozhovorom. **Ľubomír Vojtaššák**

## Rehoľa pavlínov si pripomenula 700. výročie potvrdenia rehoľných pravidiel

Rehoľa pavlínov si nedávno pripomenula 700. výročie potvrdenia svojich rehoľných pravidiel. Pri tejto príležitosti pozýva na slávnostnú svätú omšu v Bazilike minor vo Vranove nad Topľou. Uskutoční sa v nedeľu 18.1.2009 o 11.00, hlavným celebrantom bude košický arcibiskup-metropolita Mons. Alojz Tkáč. Bočný oltár baziliky je zasvätený sv. Pavlovi. **Roman Haško**

## 5. valné zhromaždenie Združenia detí a mládeže NODAM

V dňoch 9 – 11. januára 2009 sa v priestoroch Dopravnej akadémie v Trenčíne uskutočnilo 5. valné zhromaždenie Združenia detí a mládeže NODAM – ako najvyššieho orgánu združenia. Jeho obsahom bolo schválenie Správy o činnosti združenia za rok 2008, Plánu činnosti na roky 2008 – 2010, Vyúčtovania dotácie z MŠ SR za rok 2008 a iných dôležitých dokumentov. Okrem toho vyše 50 mladých ľudí – zástupcov štrnástich stredísk NODAM-u na Slovensku od Košíc až po Bratislavu - v tvorivých dielnach pod vedením Ing. Haršányiovej našlo nové inšpirácie a podnety pre prácu s deťmi a mládežou.

Valné zhromaždenie združenia NODAM si vytýčilo plány do budúcnosti a v spontánnej a neformálnej atmosfére si mladí ľudia vzájomne vymieňali skúsenosti. Svoje miesto počas spoločného stretnutia tu mali relaxačné aktivity, tiché chvíle modlitby a spoločné hry. Združenie detí a mládeže NODAM chce prispieť svojím skromným podielom k budovaniu a formácii detí a mládeže v prostrediach, kde pôsobia jeho členovia a ponúkajú širokú škálu voľnočasových akcií pre miestne komunity. Blížšie sa o združení dozviete na [www.nodam.mladez.sk](http://www.nodam.mladez.sk). **Eva Matlová**

## Mladí na Orave bojovali proti drogám osvetovou kampaňou

Boj proti závislosti bol v uplynulých dvoch mesiacoch hlavnou činnosťou občianskeho združenia (OZ) PERSONA a Oravského centra mládeže (OCM). Aktivity boli súčasťou projektu Učíme sa navzájom, ktorý dnes na Orave zavŕšili a vyhodnotili.

„Hlavným cieľom projektu bola propagácia a podpora zdravého životného štýlu u mladých ľudí. Projekt sa primárne zameriaval na mladých žijúcich na hornej Orave,“ informovala predsedníčka OZ PERSONA Martina Gymerová.

Vlani v decembri bolo napríklad zriadené Centrum prvého kontaktu primárnej protidrogovej prevencie (CPK PPP) v budove OCM v Ústí nad Priehradou. „Centrum ponúka informácie o drogových závislostiach, preventívne programy pre školy, poradenstvo, ako aj priamu pomoc užívateľom drog, ktorí hľadajú pomoc v snahe skončiť so závislosťou“, podotkol riaditeľ OCM Branislav Kožuch. Uvedené služby organizačne zabezpečujú vyškolení terénni pracovníci s mládežou, ktorí počas projektu absolvovali kurz akreditovaný ministerstvom školstva zameraný na terénnu sociálnu prácu s deťmi a mládežou. Nadobudnuté poznatky budú dobrovoľníci využívať pri práci s mladými dospelými ľuďmi v teréne, ako aj v rámci aktivít CPK PPP. K dispozícii je aj mobilná linka, na ktorú môžu záujemcovia volať v stanovených hodinách a získať základné informácie, či dohodnúť si osobné stretnutie.

Súčasťou propagácie a podpory zdravého životného štýlu bola počas projektu zorganizovaná aj osvetová kampaň, pod názvom COOL LIFE. „Prostredníctvom nej sme chceli pôsobiť na mladých ľudí hornej Oravy v oblasti primárnej protidrogovej prevencie. Poukázaním na negatíva užívania drog a vyzdvihnutím životného štýlu postaveného na pozitívnych hodnotách sme pripomínali mladým ľuďom, že len oni majú zodpovednosť za svoj život a len oni držia v rukách rozhodnutie, ako prežijú každý svoj deň,“ konštatoval Kožuch.

Mladí dobrovoľníci pripravili pre žiakov základných a stredných škôl osvetový program, na ktorý pozvali aj víťazku prvej série speváckej súťaže Slovensko hľadá SuperStar Katarínu Koščovú. Súčasťou programu bolo aj vystúpenie riaditeľa Z-návrat centra z Bobrova Marcela Zemančíka, a jeho dvoch klientov, ktorí mladým ľuďom porozprávali, ako sa dostali k drogám, ako im zničili život a aké je ťažké s takýmto druhom závislosti bojovať. Prítomní na záver dostali odznaky s logom kampane a sedmové karty, ktoré namiesto obrázkov obsahujú informácie o účinkoch a následkoch užívania drog.

„V rámci osvetovej kampane sme sa zamerali aj na

dospelých, keďže práve rodičia dospelých detí sú v oblasti primárnej protidrogovej prevencii dôležití. Im sme taktiež dali osvetové materiály a oboznámili ich o ponúkaných službách v Centre prvého kontaktu,“ pripomenula Gymerová.

Projekt Učíme sa navzájom bol finančne podporený Ministerstvom školstva Slovenskej republiky, z programu pre podporu projektov na aktivity s deťmi a mládežou ADAM 2. Bližšie informácie o projekte nájdete na internetovej stránke osvetovej kampane [www.coollife.sk](http://www.coollife.sk).

**Martin Buzna**

## Prvý deň modlitbovej reťaze za nenarodené deti

13. január 2009 je prvým dňom modlitbovej reťaze za nenarodené deti. Modlitbovú reťaz s názvom „Desaťtisíc svätých omší za nenarodené deti“, ktorá sa vytvorí počas jedného týždňa od 13.1.2009 do 21.1.2009, iniciuje americká Organizácia sv. Michala archanjela v štáte Memphis. Do modlitbovej reťaze sa zapojila aj Banskobystrická diecéza.

Nielen kňazi, ale aj všetci veriaci diecézy, sú pozvaní duchovne sa zjednotiť slávením sv. omší. Rovnako aj dobrovoľným pôstom, dennými i nočnými adoráciami, individuálnymi či spoločnými modlitbami. Reťaz vytvorí modlitbami v súkromí, v kaplnkách, kostoloch a pred zdravotníckymi zariadeniami, kde prichádzajú o život nenarodené deti.

Tie vo svete po státisícoch denne zomierajú po umelom potrate, hormonálnej a núdzovej antikoncepcii, následkami umelého oplodnenia, prenatalnej diagnostiky. Umierajú v moderných laboratóriách či mraziacich boxoch ako výskumný materiál na získavanie kmeňových buniek a klonovanie. „Naše modlitby však potrebujú aj otcovia a matky, ktorí často rozhodujú o osude svojich počatých detí. Rovnako aj lekári a ostatní zdravotníci pracovníci, ktorí vplyvajú na rozhodovanie rodičov a z ľahostajnosti, nevedomosti, či pod tlakom sa podieľajú na zabíjaní nenarodených,“ uvádza sa v liste banskobystrického biskupa Rudolfa Baláža. List pozýva k modlitbe za vedeckých pracovníkov, výskumníkov, farmaceutov, aby ich túžba po nových poznatkoch, objavoch, úspechu či zisku viac nespôsobovala smrť nevinných, ale naopak, aby sa vďaka ich úsiliu začal chrániť ľudský život už od počatia. „Prosme aj za múdrosť a Božie vedenie pre našich poslancov a politikov a za ukončenie zabíjania nenarodených v našej krajine,“ píše v liste veriacim banskobystrický diecézny biskup.

**Zuzana Juhaniako**